
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Satuan Pendidikan : SDN 27 ANAK AIR
Kelas / Semester : IV (Empat) / 1
Tema 3 : Peduli Terhadap Makhluk Hidup
Sub Tema 1 : Hewan dan Tumbuhan di Lingkungan Rumahku
Pembelajaran : 1
Alokasi Waktu : 1 Hari

A. KOMPETENSI INTI (KI)KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percayadiri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan tetangganya.KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat,membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentangdirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yangdijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat bermain.KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, dan logis,dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dandalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak beriman dan berakhlakmulia.
B. KOMPETENSI DASAR (KD)

BAHASA INDONESIA3.3 Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara menggunakan daftarpertanyaan4.3 Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku dan kalimat efektifdalam bentuk teks tulis
Indikator:3.3.1 Membuat daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara4.3.1 Membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosa kata baku dan kalimat efektifuntuk persiapan wawancara.
IPA3.8 Memahami pentingnya upaya keseimbangan dan pelestarian sumber daya alam dilingkungannya4.8 Melakukan kegiatan upaya pelestarian sumber daya alam bersama orang-orang dilingkungannya
Indikator:3.8.1 Mengidentifikasi masalahmasalah keseimbangan lingkungan4.8.1 Melakukan identifikasi masalah keseimbangan lingkungan
IPS3.1 Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber daya alam untukkesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/ kabupaten sampai tingkat provinsi4.1 Menyajikan hasil identifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber dayaalam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/kabupaten sampai tingkatprovinsi
Indikator:3.1.1 Mengidentifikasi karakteristik dataran tinggi, dataran rendah, dan pantai sertapemanfaatan sumber daya alamnya bagi kesejahteraan masyarakat.4.1.1 Menyajikan informasi hasil identifikasi karakteristik dataran tinggi, dataranrendah, dan pantai serta pemanfaatan sumber daya alamnya bagi kesejahteraanmasyarakat.

C. TUJUAN PEMBELAJARAN1. Dengan mengamati gambar, siswa mampu membuat daftar pertanyaan untukpersiapan wawancara dengan tepat.



2. Dengan mengamati gambar, siswa mampu membuat pertanyaan tertulismenggunakan kosa kata baku dan kalimat efektif untuk persiapan wawancaradengan benar.3. Dengan diskusi pemecahan masalah, siswa mampu mengidentifikasi masalah-masalah keseimbangan lingkungan dengan tepat.4. Dengan diskusi pemecahan maslah, siswa mampu melakukan identifikasi masalahkeseimbangan lingkungan dengan tepat.5. Dengan mengamati gambar, siswa mampu mengidentifikasi karakteristik datarantinggi, dataran rendah, dan pantai serta pemanfatan sumber daya alamnya bagikesejahteraan masyarakat dengan tepat.6. Dengan mengamati gambar, siswa mampu menyajikan informasi hasil identifikasikarakteristik dataran tinggi, dataran rendah, dan pantai serta pemanfataan sumberdaya alamnya bagi kesejahteraan masyarakat dengan sistematis.
D. KEGIATAN  PEMBELAJARAN

Kegiatan Deskripsi Kegiatan
Alokasi
Waktu

Pendahuluan  Guru memberikan salam dan mengajak semua siswaberdo’a menurut agama dan keyakinan masing-masing.
Religius

 Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembarkehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi dantempat duduk disesuaikan dengan kegiatanpembelajaran.
 Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitutentang ”Peduli Terhadap Makhluk Hidup”.
 Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang meliputikegiatan mengamati, menanya, mengeksplorasi,mengomunikasikan dan menyimpulkan.

10 menit

Inti  Sebagai kegiatan pembuka, guru memperlihatkanserumpun padi kepada siswa. (Mengamati)
o Guru mengajukan pertanyaan:- Apa yang kalian ketahui tentang tanaman ini?
o Siswa kemudian saling mencocokan jawaban kepadasatu/beberapa teman lain. Siswa berdiskusi untukmenemukan perbedaan jawaban mereka.(Mengkomunikasikan)
 Siswa diminta untuk memilih satu jenis tanaman yangsering mereka konsumsi dalam keseharian.

Communication

o Siswa diminta untuk membuat pertanyaan sebanyakmungkin tentang tumbuhan pilihan mereka. Mandiri

 Siswa diingatkan kembali tentang teks yang telah merekabaca di awal kegiatan pembelajaran.
 Siswa diminta untuk menuliskan tiga tahap pertumbuhanpadi, pada diagram yang tersedia. (Mengeksplorasi)
o Menggunakan diagram tersebut, siswa kemudianmendiskusikan bersama teman tentang satu tahapan daripadi yang paling penting untuk dijaga keberadaannya.

Collaboration

o Siswa kemudian membaca informasi tentang jawabandari permasalahan yang telah mereka diskusikan, yaitusolusi untuk menjaga keberadaan tanaman padi.(Menginformasikan)
o Siswa kembali diminta untuk membuat banyakpertanyaan tentang tumbuhan pilihan mereka.

35 Menit X30 JP



Kegiatan Deskripsi Kegiatan
Alokasi
WaktuPertanyaan yang dibuat adalah tentang bagaimanamelestarikan tanaman yang dipilih dan mengenai cara-cara menjaga keseimbangan agar tanaman tersebut tidakhabis. (Mengeksplorasi)

o Siswa mengamati gambar tiga kondisi geografis yang adadi buku, yaitu: dataran tinggi, dataran rendah, dan pantai.(Mengamati)
 Siswa kembali diminta membuat pertanyaan tentangberagam hal yang ingin mereka ketahui tentang ketigabentang alam tersebut. Mandiri
 Siswa menuliskan pertanyaan pada kolom yang tersedia.
 Siswa mendiskusikan pertanyaan dan hasil pengamatanbersama satu/beberapa orang teman. Gotong Royong

o Siswa menuliskan perbedaan-perbedaan yang merekatemukan dari ketiga bentang alam tersebut.(Mengumpulkan data)
 Siswa membaca informasi tentang karakteristik tigabentang alam Indonesia, yaitu: pantai, dataran rendah,dan dataran tinggi. Literasi
 Siswa mengisi tabel tentang karakteristik bentang alamtersebut berdasarkan informasi yang ada dalam bacaan.

Critical Thinking and Problem Solving
 Siswa kembali diminta membuat pertanyaan sebanyak-banyaknya tentang karakteristik alam tempat tumbuhanpilihan mereka hidup. Creativity and Innovation
 Siswa menuliskan pertanyan tersebut pada daftarpertanyaan mereka di awal kegiatan.

Penutup  Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / rangkumanhasil belajar selama sehari Integritas
 Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi)
 Guru memberi kesempatan kepada siswa untukmenyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran yangtelah diikuti.
 Melakukan penilaian hasil belajar
 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dankeyakinan masing-masing (untuk mengakhiri kegiatanpembelajaran) Religius

15 menit

E. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN
 Buku Pedoman Guru Tema : Peduli Terhadap Makhluk Hidup Kelas 4 (Buku TematikTerpadu Kurikulum 2013).
 Buku Siswa Tema : Peduli Terhadap Makhluk Hidup Kelas 4 (Buku Tematik TerpaduKurikulum 2013).

LAMPIRAN 1
F. MATERI PEMBELAJARAN

 Membuat pertanyaan
 Melakukan identifikasi masalah keseimbangan lingkungan
 Melakukan pengamatan bentang alam Indonesia

G. METODE PEMBELAJARAN
 Pendekatan : Saintifik
 Metode : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan danceramah



LKPD (LEMBARAN KERJA PESERTA DIDIK)
IPAPadi adalah tanaman yang sangat penting diIndonesia. Padi menghasilkan beras. Banyakpenduduk Indonesia yang mengonsumsinya. Padidapat tumbuh di daerah panas dengan curah hujantinggi. Daerah utama penghasil padi adalah JawaBarat, Jawa Timur, Jawa Tengah, Sulawesi Selatandan Sumatera Utara.Karawang, Jawa Barat, dikenal sebagai lumbungpadi nasional.Pertumbuhan padi dibagi menjadi 3 tahap besar. Pertama-tama, benih atau bijipadi dimasukkan ke dalam karung goni dan direndam satu malam di dalam air mengalirsupaya perkecambahan benih bersamaan. Selanjutnya, benih-benih ini ditanam di lahansementara. Petani juga mengairi, memberi pestisida dan pupuk pada tanaman ini. Bibit yangtelah siap dipindahtanamkan ke sawah. Biji atau benih tadi akan tumbuh berkecambah hinggamuncul ke permukaan. Bakal akar dan tunas menonjol keluar. Lalu, batangnya memanjang.Selanjutnya, tanaman padi berbunga hingga gabah matang, berkembang penuh, keras, danberwarna kuning. Gabah adalah bulir padi yang terbungkus dalam sekam (kulit padi). Gabahini nantinya yang akan dijadikan benih lagi. Tahap pertumbuhan padi berlangsung antara 110hari hingga 130 hari. Setelah panen padi, gabah ditumbuk dengan lesung atau digilingsehingga sekam (kulit padi) terlepas dari isinya. Bagian isi inilah, yang berwarna putih,kemerahan, ungu, atau bahkan hitam, yang disebut beras.Berikut adalah beberapa cara untuk mempertahankan padi tetap dapat dinikmati masyarakatIndonesia.1. Menjaga bibit agar dapat ditanam kembali.2. Menjaga lahan pertanian. Jangan sampai lahan digunakan untuk kebutuhan lainnya,misalnya dijadikan untuk mendirikan bangunan.3. Menjaga kebersihan lingkungan sekitar. Sampah akan menyebabkan banjir. Apabilaterjadi banjir, maka tanaman padi tidak akan tumbuh.4. Saluran air dijaga agar tetap mengalir.5. Penggunaan beras yang tidak berlebihan. Jumlah penduduk yang meningkat akanmeningkatkan kebutuhan yang besar terhadap padi. Penggunaan beras sesuai kebutuhanakan sangat membantu.
IPS

LAMPIRAN 2
H. PENILAIAN PROSES DAN HASIL BELAJAR

Penilaian Sikap

No Nama

Perubanan tingkah laku

Santun Peduli Tanggung
Jawab

K C B SB K C B SB K C B SB
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4

1 ...................
2 ...................

Dst ……………..



Keterangan:K (Kurang) : 1,  C (Cukup) : 2, B (Baik) : 3, SB (Sangat Baik) : 4Pertanyaan siswa tentang identifikasi masalah keseimbangan lingkunganuntuk menjaga keberadaan tanaman diperiksa menggunakan rubrik.Beri tanda centang () sesuai pencapaian siswa.
Kriteria

Sangat Baik

(4)

Baik

(3)

Cukup

(2)

Perlu

Pendampingan

(1)MasalahKeseimbangan Lingkungan Mengidentifikasi semuamasalahkeseimbanganlingkungandengan tepat.
Mengidentifikasi sebagianbesar masalahkeseimbanganlingkungandengan tepat.

Mengidentifikasihanyasebagiankecilmasalahkeseimbanganlingkungandengantepat.


Belummampumengidentifikasi masalahkeseimbanganlingkungandengan tepat.
IdentifikasiMasalahKeseimbanganLingkungan

MelakukanIdentifikasiDenganmandiri dantepat.

MelakukanIdentifikasidengan cukupmandiri dancukup tepat.


MelakukanIdentifikasidengankurangmandirinamuncukuptepat.

BelummampumelakukanIdentifikasidenganmandiri dantepat.
Sikap RasaIngin Tahu Tampakantusias danmengajukanbanyak idedanpertanyaanselamakegiatan.

Tampak cukupantusias danterkadangmengajukanidedanpertanyaanselamakegiatan.

Tampakkurangantusiasdan tidakmengajukan ide danpertanyaanselamakegiatan.

Tidak tampakantusiasdan perludimotivasiuntukmengajukanide danpertanyaan.


2. IPSa. Tugas siswa menemukan dan menuliskan informasi tentang karakteristikbentang alam: pantai, dataran rendah, dan dataran tinggi, dinilaimenggunakan rubrik.Beri tanda centang () sesuai pencapaian siswa.
Kreiteria

Sangat Baik
(4)

Baik
(3)

Cukup
(2)

Perlu
Pendampingan

(1)Karakteristikdatarantinggi, Mengidentifikasisemuakarakteristik Mengidentifikasisebagianbesar Mengidentifikasisebagian kecilkarakteristik Belum mampumengidentifikasi karakteristik



dataranrendah, danpantai sertasumber dayaalam danpemanfaatannya

dataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannyadengan tepat.

karakteristikdataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannya dengantepat.


dataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannya dengantepat.

dataran tinggi,dataranrendah, danpantai sertasumber dayaalam danpemanfaatannyadengan tepat.
Peyajianinformasitentangkarakteristikdatarantinggi,dataranrendah, danpantai sertasumber dayaalam danpemanfaatannya

Peyajianinformasitentangkarakteristikdataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannyaa dengansistematis.

Peyajianinformasitentangkarakteristikdataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannyacukup sistematis.

Peyajianinformasitentangkarakteristikdataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannyakurangsistematis.


Belum mampumeyajikaninformasitentangkarakteristikdataran tinggi,dataran rendah,dan pantaiserta sumberdaya alam danpemanfaatannyadengansistematis.SikapPeduli Peduli terhadapkeberadaansumber dayaalam Indonesiasecarakonsisten
Cukup peduliterhadapkeberadaansumber dayaalam Indonesia.


Kurang peduliterhadapkeberadaansumber dayaalam Indonesia.
Belummenunjukkankepedulianterhadapkeberadaansumber dayaalam.SikapTanggungJawab Bertanggungjawab terhadaptugas-tugassecara konsisten.

Cukupbertanggungjawabterhadaptugastugassecarakonsisten.

Kurangbertanggungjawabterhadaptugastugassecarakonsisten.

Belumbertanggungjawab terhadaptugas-tugassecara konsisten.
b. Sikap siswa saat melakukan diskusi pemecahan masalah dinilaimenggunakan rubrikBeri tanda centang () sesuai pencapaian siswa.

Kreiteria
Sangat Baik

(4)
Baik
(3)

Cukup
(2)

Perlu
Pendampingan

(1)Mendengarkan Selalumendengarkanteman yangsedangberbicara.
Mendengarkanteman yangberbicaranamunsesekali masihperludiingatkan.

Masih perludiingatkanuntukmendengarkantemanyang sedangberbicara.


Seringdiingatkan untukmendengarkanteman yangsedangberbicara namuntidakmengindahkan
Komunikasinon verbal(kontakmata,bahasatubuh,postur,ekspresiwajah,

Merespon danmenerapkankomunikasi nonverbal dengantepat.


Merespondengan tepatterhadapkomunikasinonverbal yangditunjukkanteman.

Seringmeresponkurang tepatterhadapkomunikasinon verbalyangditunjukkanteman.

Membutuhkanbantuan dalammemahamibentukkomunikasinon verbal yangditunjukkanteman.



suara)Partisipasi(menyampaikan ide,perasaan,pikiran)
Isi pembicaraanmenginspirasiteman. Selalumendukung danmemimpinlainnyasaat diskusi.

Berbicara danmenerangkansecara rinci,meresponsesuai dengantopik.


Berbicara danmenerangkansecararinci, namunterkadangmeresponkurang sesuaidengan topik.

Jarang berbicaraselama prosesdiskusiberlangsung.
3. Bahasa IndonesiaDaftar pertanyaan siswa dinilai menggunakan rubrikBeri tanda centang () sesuai pencapaian siswa.

Kreiteria
Sangat Baik

(4)
Baik
(3)

Cukup
(2)

Perlu
Pendampingan

(1)DaftarPertanyaan Semuapertanyaantepat. Sebagian besarpertanyaantepat. Hanyasebagian kecilpertanyaantepat.


Belum mampumembuatpertanyaandengan tepat.
Kosa KataBaku Menggunakankosa kata bakudalam semuapertanyaan.



Menggunakankosa kata bakudalamsebagian besarpertanyaan.
Menggunakankosa kata bakudalamsebagian kecilpertanyaan.

Belum mampumenggunakankosa katabaku dalampertanyaan.KalimatEfektif Menggunakankalimat efektifdalam semuapertanyaan.
Menggunakankalimat efektifdalamsebagian besarpertanyaan.


Menggunakankalimatefektif dalamsebagian kecilpertanyaan.
Belum mampumenggunakankalimat efektifdalam semuapertanyaan.

Sikap:Mandiri Tugasdiselesaikandenganmandiri.
Sebagianbesar tugasdiselesaikandengan mandiri.

Tugasdiselesaikandenganmotivasi danbimbinganguru.
Belum dapatmenyeselesaikantugas meski telahdiberikanmotivasi danbimbingan.


4. Penilaian sikap teliti, kreatif, rasa ingin tahu.

No Sikap Belum
Terlihat

Mulai
Terlihat

Mulai Ber-
kembang

Membu-
daya Ket.

1 Teliti 2 Bertanggung Jawab 3 Disiplin




